I variants                                      PĀRBAUDES DARBS BIOLOĢIJĀ 11. KLASEI

                     Tēma: ORGANISMU ĶĪMISKAIS SASTĀVS. ŪDENS. OGĻHIDRĀTI. LIPĪDI 
Vārds___________________ Uzvārds________________________ Klase: A  B  C  D   Datums____________

LABU VEIKSMI!
1.Uzdevums. Sameklē ķīmiskajam elementam atbilstošo funkciju! Tukšajā ailē ieraksti burtu! (5 punkti)
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[Vērtēšanas kritēriji: Par katru atbilstoši ierakstīto burtu- 1 punkts.]

	Elements
	Burts
	Funkcija

	Na
	
	a) hemoglobīna sastāvā;

	K
	
	b) asins sarecēšanai;

	Fe
	
	c) regulē osmotisko spiedienu  starpšūnu šķidrumā;

	J
	
	d) vairogdziedzera darbībai;

	Ca
	
	e) nepieciešams muskuļu, sevišķi sirds muskuļa darbībai.
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2.Uzdevums. Nosauc atbilstošo vielu! (5 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizo atbildi- 1punkts.]

	A.
	Viela, kuras daudzums sastāda vidēji 80% no šūnas masas
	

	B.
	Polisaharīds, no kura veidoti augu šūnapvalki
	

	C.
	Ogļhidrāts, kurš ir galvenais enerģijas avots vairumam organismu
	

	D.
	Vielas, kas organismā atrodas galvenokārt izšķīdušā (jonu) veidā
	

	E.
	Monosaharīds, kurš ietilpst DNS sastāvā
	


3.Uzdevums. Aplūko attēlu un atbildi uz jautājumiem! (4 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizu atbildi- 1 punkts.]

4.Uzdevums. Ūdens ir ļoti nozīmīgs visiem dzīvajiem organismiem. Tomēr tā pieejamība dažādās  vidēs atšķiras.  Aplūko  attēlu  ar  diennakts  ūdens  bilanci  ķenguržurkai  un cilvēkam un novērtē dotos apgalvojumus,  kas saistīti ar ūdens bilanci kā patiesus vai aplamus, ievelkot X ! (6 punkti) 

[Vērtēšanas kritēriji: Par pareizu atbildi- 1punkts.]



5.Uzdevums.  Izlasi informāciju un atrisini uzdevumu! (2 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par risinājuma veida atspoguļošanu- 1 punkts, par pareizo atbildi- 1punkts.]

Jauniešiem ar vidēju fiziskas aktivitātes līmeni tas ir 2800 kcal dienā. Zināms, ka 1g ogļhidrātu satur 4,2 kcal.


Kartupeļos ir vidēji 20% cietes un citu ogļhidrātu. Citām to sastāvā esošām vielām nav nozīmīgas enerģētiskās vērtības. Kāds daudzums kartupeļu būtu jāapēd vienā dienā, ja nebūtu pieejams cits uzturs, lai nodrošinātu dienai nepieciešamo enerģiju? 


6.Uzdevums.  Aizpildi tabulu par lipīdiem! (9 punkti) [Vērtēšanas kritēriji: Par katru pareizu atbildi- 1punkts.]
	Vielas nosaukums
	Lipīdu veids
	Organismi, kuros atrodas
	Vielas funkcijas un atrašanās vieta organismā

	Tauki
	
	
	

	Holesterīns
	
	
	

	Lanolīns
	
	
	


7.Uzdevums.  Uzraksti prasītos pētījuma soļus pētnieciskajā laboratorijas darbā! (14 punkti) 
[Vērtēšanas kritēriji: Par 7.1.- 7.2.- 1 punkts, par 7.3.- 6 punkti, par 7.4.- 6 punkti.]

CIETES NOTEIKŠANA DAŽĀDU ŠĶIRŅU KARTUPEĻOS

Situācijas apraksts

Augu valstī visizplatītākais rezerves ogļhidrāts ir ciete. Visvairāk ciete uzkrājas sēklās, sakneņos, gumos, bumbuļos, nodrošinot augam rezerves vielas, kas tiek izmantotas auga augšanā un attīstības laikā. Tirgotāji parasti iesaka pirkt dzeltenas nokrāsas kartupeļus, jo tajos esot vairāk cietes. Laboratorijas apstākļos cieti var noteikt, izmantojot joda šķīdumu spirtā – jods ar cieti veido zilas krāsas savienojumu.

7.1. Pētāmā problēma...............................................................................................................................................
7.2. Hipotēze.............................................................................................................................................................

...................................................................................................................................................................................

7.3. Lielumi:  Atkarīgais – ........................................................................................................................................
Neatkarīgais – 
...........................
Fiksētie – 
...........................
....................................................................................................................................................................................
Darba gaita

1. Nosver 5 g pirmās šķirnes kartupeļa, saberž piestā.

2. Saberzto kartupeļu masu pārnes vārglāzē (150 vai 200 ml).

3. Pielej saberztajai masai 95 ml ūdens, lai iegūtu kartupeļu suspensiju un samaisa.

4. Piepilina 5 pilienus 3 % joda šķīduma spirtā.

5. Salīdzina ar izdali „Krāsu skala cietes masas daļas noteikšanai kartupeļu suspensijā” un nosaka cietes masas daļu suspensijā.

6. Atkārto 1. līdz 5. soli ar citu šķirņu kartupeļiem.
7.4. Darba piederumi, vielas (jānorāda kādiem nolūkiem!)
▪...................................................................................................................................................................................
▪...................................................................................................................................................................................
▪...................................................................................................................................................................................
▪...................................................................................................................................................................................
▪...................................................................................................................................................................................
▪...................................................................................................................................................................................

3.1. Kādu organisko vielu ir visvairāk šajos augļos?


................................................................................................................


3.2. Kāda ir šo vielu nozīme dabā?


................................................................................................................


................................................................................................................


3.3. Kāds ķīmiskais elements atrodas šajos augļos?


................................................................................................................


3.4. Kāda ir šī elementa nozīme cilvēka dzīvē?


................................................................................................................


................................................................................................................


 





Apgalvojums�
Patiess�
Aplams�
�
Ķenguržurka dzīvo sausā vidē, kurā nav pieejams ūdens.�
�
�
�
Lai gan izvadītais urīna daudzums cilvēkam un ķenguržurkai 


atšķiras, procentuāli tas sastāda vienādu daļu ūdens bilancē 


abiem organismiem.�
�
�
�
Ķenguržurkai ir lielāka virsmas attiecība pret tilpumu nekā 


cilvēkam, tādēļ tā iztvaikošanas ceļā zaudē lielāku daļu ūdens.�
�
�
�
Lielāko daļu no dienā uzņemtā ūdens cilvēks absorbē caur 


gremošanas traktu.�
�
�
�
Proporcionāli ūdens zudumi ar fēcēm ķenguržurkai un 


cilvēkam ir līdzīgi.�
�



�
�
Vismazāk ūdens cilvēks zaudē ar urīnu.�
�
�
�






Vērtējumu skala:


              Pasvītro pārbaudes darbā, Tavuprāt, uzrādīto zināšanu līmeni: augsts, optimāls, vidējais, zems.








